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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ІННОВАЦІйНОЇ СТРАТеГІЇ  
В СИСТеМІ УПРАВЛІННЯ ЗОВНІшНЬОекОНОМІчНОю  

ДІЯЛЬНІСТю ПІДПРИЄМСТВА

  Астахова Ірина Едуардівна, к. е. н., доцент   
доцент кафедри міжнародної економіки і менеджменту  

зовнішньоекономічної діяльності    
Харківського національного економічного університету ім. С. Кузнеця,  

e-mail: iastahova11@gmail.com;

Прохорова Кристина Андріївна, магістрант 2 року навчання    
Харківського національного економічного університету ім. С. Кузнеця

В сучасному міжнародному середовищі існує багато факторів, 
що справляють негативний вплив на діяльність підприємств і по-
силюються нестабільною економічною та політичною ситуацією 
як в Україні, так і за її межами.

Традиційні засоби забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства вже  не здатні гарантувати довгострокові переваги 
на ринку.

Високого рівня конкурентоспроможності підприємства мож-
на досягти завдяки ефективній системі управління, яка оператив-
но адаптується до динамічних змін зовнішнього середовища.

Організація управління ЗЕД є інтегрованою частиною загаль-
ної системи управління підприємством, яка впливає на всі сфери 
діяльності підприємства та його подальший розвиток.

Інноваційна стратегія в системі управління діяльністю під-
приємства передбачає створення нової управлінської технології, 
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нового бізнес-процесу або нової системи організації та управ-
ління. 

Керівники зовнішньоторговельних підприємств зводять роз-
виток підприємства до технічних чи технологічних інновацій, 
а організаційний і кадровий потенціали, тобто ступінь нарощуван-
ня можливостей за рахунок більш ефективного управління і  вико-
ристання людських ресурсів, серйозно не використовуються.

Компанії з високим рівнем ноу-хау у сфері менеджменту до-
сягають найвищої позиції у бізнесі, ніж компанії які беруть участь 
у прикладних дослідженнях [1]. 

Впровадження управлінських інновацій є набагато дешевши-
ми для підприємств, ніж технологічні або продуктові інновації. 

Найбільш ефективними інноваціями в системі управління 
вважаються [2]: реінжиніринг або оптимізація бізнес-процесів, 
функціонально-вартісний аналіз, маржинальний аналіз, побудова 
клієнтоорієнтованої компанії, агресивний маркетинг, корпоратив-
ні інформаційні системи, логістичне адміністрування, збалансо-
вана система показників ефективності, аутсорсинг, бенчмаркінг, 
механізми саморозвитку, п’ятиступінчаста модель мотивації та ін.

Система управління ЗЕД підприємства – це комплекс 
взаємопов’язаних елементів управління на підприємстві і власне 
зв’язків, які реалізують цілі підприємства на зовнішніх ринках і за-
безпечують вирішення його проблем у сфері зовнішніх ринків.     

Формування інноваційної стратегії в системі управління ЗЕД 
підприємства є досить складним і тривалим процесом через мож-
ливе виникнення  опору з боку працівників підприємства, непри-
йняття нових ідей. 

В основі розробки інноваційної стратегії лежать стратегічні 
управлінські рішення, які [3]: орієнтовані на постійні зміни серед-
овища; пов’язані із залученням значних матеріальних ресурсів, 
широким використанням інтелектуального потенціалу; характе-
ризуються здатністю адаптуватися до змін ринкових умов; врахо-
вують неконтрольовані організацією зовнішні чинники.
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Розробка інноваційної стратегії передбачає її формалізацію 
у вигляді інноваційної програми, в яку повинні бути включені: 
цілі, задачі, процедури в рамках інноваційних проектів, ресурси 
і часові обмеження, формування організаційної структури управ-
ління інноваціями всередині відділу зовнішньоекономічної ді-
яльності, створення системи зовнішніх зв’язків з партнерами та 
споживачами. 

Впровадження інноваційної стратегії потребує наявності 
відповідних організаційних та управлінських можливостей, але 
стійкість вітчизняних підприємств призводить до їх нездатності 
розвивати внутрішні радикальні пропозиції, які є основою інно-
ваційної діяльності [2]. Автори виділяють такі цілі формування 
інноваційної стратегії з удосконалення системи управління ЗЕД 
підприємства [1; 4]: формування бізнес-процесу ЗЕД, що є єдиним 
для всієї компанії; підвищення продуктивності праці, що викону-
ються відділом ЗЕД; підвищення мотивації співробітників відділу 
ЗЕД; зменшення ризиків підприємства, що пов’язані з роботою 
відділу ЗЕД; підвищення кваліфікації співробітників відділу ЗЕД; 
підвищення мотивації співробітників відділу ЗЕД; організація 
більш прозорої схеми ЗЕД підприємства; пошук нових контр-
агентів; автоматизація системи управління ЗЕД підприємства.

Управлінські зміни у сфері ЗЕД потребують підвищення ква-
ліфікації персоналу, залучення міжнародних експертів, впрова-
дження у відділі ЗЕД новітнього програмного забезпечення та 
повної комп’ютеризації роботи, зміни структури управління на 
зовнішньоторговельному підприємстві. 

Основними причинами, які перешкоджають впровадженню 
інноваційної стратегії в системі управління ЗЕД на підприємствах, 
є: відсутність фінансових можливостей; недостатня кваліфікація 
управлінського персоналу; відсутність можливості одержати ква-
ліфіковану допомогу і консультації.

Ефективність інноваційної стратегії в системі управління ЗЕД 
виявляється у зростанні прибутку підприємства, збільшенні част-
ки зовнішнього ринку та конкурентоспроможності, підвищенні 
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результативності бізнес-процесів, зниженні витрат, зростанні 
рівня задоволення споживачів і персоналу.

З вищесказаного можна зробити висновок, що правильно роз-
роблена інноваційна  стратегія в системі управління ЗЕД відіграє 
важливу роль у подальшому розвитку підприємства та дозволяє 
виробити необхідні конкурентні переваги, а отже, істотно підви-
щити конкурентоспроможність підприємства.
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